



□ 橙风破浪·教练

## 土帅稀缺 自信从哪里来

在2020年伊始,各家中超俱乐部为筹备新赛季,开始做出人员调整,部分俱乐部更换了主教练。广州富力和武汉卓尔是最早换帅的队伍,前后官宣了自己球队的新教练人选,范布隆克霍斯特和何塞。

随后,由于重庆当代主帅小克鲁伊夫要前往厄瓜多尔国家队执教,俱乐部请回了重庆球迷的老熟人张外龙执教。

近期,升班马黄海也宣布与原西班牙人主教练马钦签约,填补了利略请辞之后主教练位置的空缺。

此外,广州恒大主帅卡纳瓦罗、上海上港主帅佩雷拉、江苏苏宁易购主帅奥拉罗尤、上海申花主帅崔康熙、大连一方主帅贝尼特斯、石家庄永昌的主教练古特比、深足主帅多纳多尼、北京国安主教练热内西奥、天津泰达主教练施蒂利克都没有发生变动或已完成续约,他们共同组成了中超庞大的外教军团。

16支中超队伍里,河南建业在群龙无首的情况下,暂时由杨戟作为代理主教练领导队伍。当前,只有鲁能主教练李霄鹏,以及本季转正的河北华夏幸福主帅谢峰,成为硕果仅存的土帅担当。

今年已经是李霄鹏执教的第三个赛季,按理说应该是出成绩的时候了。近日,李霄鹏在接受采访时,谈到本赛季的目标时也放出豪言要超越2018年的成绩。鲁能在2018赛季的成绩是中超第三名,足协杯亚军。这也就意味着如果实现超越,那么今年的中超联赛排名保底要拿到第二名,还要争冠军,足协杯则是必须要拿到冠军才能够超越,理论上来讲李霄鹏这样的回答等于喊出了鲁能要双线争冠的口号和决心。

然而,鲁能无论是投入,还是球员实力上都不是最强的,甚至前三都很困难。比赛还没开始,李霄鹏就放狠话,他的自信从哪里来的?

□ 橙风破浪·变革

## 赛制改变 鲁能或迎良机

山东足球自从职业化以来,从来没有降级过,更重要的是在1999、2006、2008、2010赛季获得了四次联赛冠军,还先后获得五次足协杯冠军。值得一提的是,李霄鹏带领鲁能征战的前两个赛季,连续两年杀入足协杯决赛。

不过,有着“杯赛之王”美誉的鲁能,作为中国足球顶级联赛的元老级球队,也已经很久没有尝到冠军的滋味了,而且距离2010年最后一次联赛夺冠,也已经整整过去10年了。对于还不时回忆起夺冠辉煌的老球迷来说,老是沉迷于过去的辉煌是很难接受的一件事。

而今年由于特殊原因,中超变成赛会制的比赛,这样的赛程赛制实际上又变成了一种“杯赛”,这对于鲁能来说是十分擅长的。作为中国职业足坛最牛的“杯赛之王”,山东鲁能驾驭这样的赛会制比赛可以说是信手拈来,相信李霄鹏也已经给球员们树立了这样的心理建设。

球员们心理上的优势,会让他们在比赛中发挥得游刃有余。结合历年来足协杯的成功经验,赛会制的比赛或许会让鲁能成为最大的赢家。此外,根据本赛季规则,第一阶段赛区前四进入争冠组,第二阶段是淘汰制,这样的比赛办法很有可能出现爆冷的结果,这对连续杀入足协杯决赛的山东鲁能队来说,无疑是一次圆梦的良机。

□ 乘风破浪·信心

## 精兵强将 野心还在后面

今年年初,周海滨、崔鹏、刘震理、李松益、陈哲超等一线队球员相继离队。此外,足协宣布了各支球队外援人数扩编的消息之后,鲁能签下卡达尔来完善羸弱的后防线,随后又签下巴西中场莱昂纳多。鲁能的一系列举动,彰显了俱乐部高层想要在本赛季成绩上有所作为的决心,这也成为李霄鹏自信的源泉。

此外,本赛季作为李霄鹏执教鲁能第三个赛季,无论是从人员配备还是阵容磨合、战术演练,应该说都已经进入了一个相对成熟的时期。如果说一名教练至少需要两年的时间来灌输自己的指导思想,李霄鹏执教鲁能的前两年就权当是打磨队伍了。

鲁能目前储备了六个外援,由原来的中等收入家庭一下子变成了“有余粮”的地主,并且随着本赛季郭田雨和姚均晟等球员的回归,鲁能本土球员的板凳厚度也是让其他球队非常羡慕的。手里握着众多好牌,让李霄鹏这个“稀有土帅”自信满满地向洋教练发起挑战。

不过,在7月24日的赛前新闻发布会上,鲁能主教练李霄鹏亲口承认,首战大连队只有两名外援能够首发。那就是此前一直在跟随球队训练的费莱尼和莫伊塞斯。而佩莱和卡达尔就算是登场的话,也只可能是在下半场替补出战,首发已经没有可能性。首战强敌大连人队,李指导直接来了一手明牌出战。

李霄鹏高调亮出首发底牌,引发了广泛的讨论。按照规定,对手大连队方面可以安排4外援出战,外援人数上大连队具有明显优势。客观地讲,对于一支中超球队而言,外援是最重要的球员,外援前锋是最重要的外援,而鲁能队的锋线外援全都高挂免战牌。国产前锋郭田雨在热身赛的表现来看,直接用作鲁能的主火力点难堪大用,而习惯了高中锋打法的鲁能或许会将费莱尼推向锋线。

但这都是外界的猜测,李指导的战术意图还是十分具有迷惑性的,看似亮出了底牌,但实际上给了自己很大的发挥空间。从首场比赛前李霄鹏的一系列操作来看,虽然强调只派出2名首发外援,但是鲁能强大的本土阵容还是拥有着很大的优势,如果李霄鹏能够充分地扬长避短发挥好自己本土球员的优势,用好“田忌赛马”这一招,下半场后发制人依旧可以逆袭大连人取得开门红。

此外,李霄鹏还放话“9月1日之前,第一阶段不会给格德斯报名”,看来鲁能已经做好打持久战的准备了,李霄鹏想要的不仅仅是几场胜利,更大的野心恐怕还在后面。

